Partie 1 / Ch.1 / Dossier 3 / 1.3 : pourquoi investir ?
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uatre facteurs agissent sur 1’in-

vestissement : la demande anti-
cipée, la rentabilité, la situation finan-
ciere de I’entreprise et la substitution
capital-travail.

La demande anticipée

Les entreprises cherchent a ajuster
leurs capacités de production a
I’évolution des débouchés.
Lorsqu’une entreprise doit satisfaire
des commandes supplémentaires
alors que ses capacités de production
sont saturées, elle est incitée a inves-
tir. Mais toute variation de la
demande n’induit pas mécanique-
ment une variation proportionnelle
du capital productif. Les entreprises
n’investissent que si elles anticipent
une augmentation durable des
débouchés : de la I’échec des poli-
tiques de relance en période de crise
et d’anticipations pessimistes.
Lorsque les conditions sont remplies,
les variations de l’investissement
sont amplifiées et décalées par rap-
port a celles de la demande. Selon le
principe d’accélération, 1I’amplitude
des fluctuations de 1’investissement
est plus importante que celle
de la demande dont elle dérive.

L’investissement augmente parce
que la croissance de la demande
s’accélere. 11 suffit que celle-ci ralen-
tisse pour que I’investissement com-
mence a baisser.

La rentabilité, ou profitabilité

L’entreprise décide d’investir si elle
escompte un certain taux de profit
sur le capital investi. Plus précisé-
ment, le rendement économique
(excédent brut d’exploitation/capital
fixe) doit étre nettement supérieur au
cofit réel des emprunts contractés
pour investir, afin de dégager une
marge qui puisse rémunérer le risque
lié a activité.

La situation financiere

Tant que le rendement économique
de I'investissement est supérieur au
taux d’intérét, ’entreprise est incitée
a emprunter pour investir. Mais
ce comportement a ses limites.
L’augmentation des dettes peut finir
par menacer la survie de I’entre-
prise. Pour se prémunir contre un
risque croissant d’insolvabilité, les
préteurs vont exiger des taux de plus
en plus élevés. Des lors, 1’entreprise
en situation financiere difficile

cherchera en priorité a se désendet-
ter afin d’assainir sa structure finan-
ciere, et le profit réalisé ne servira
pas a financer |’investissement.

Le coit relatif du capital et du
travail

Si le cofit salarial augmente plus vite
que le cofit du capital, les entreprises
préféreront, toutes choses égales par
ailleurs, substituer du capital a du
travail, et donc automatiser les pro-
ductions plutot qu’embaucher. &

P. Combemale, Ecoflash,
n® 10, juin 1986, CNDP.

b Notions :

1. Rechercher les définitions des
termes suivants : capacités de
production, profitabilité, substitution
capital-travail. -

D Analyse :
2. Quel est le role de la demande dans
la décision d'investissement?

3. Comment les contraintes financieres
peuvent-elles modifier la décision
d'investir?

4. Montrer que le colt du travail peut
&tre un élément déterminant de la
décision d'investissement. En quoi cela
peut-il étre contradictoire avec le role
de la demande?
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Partie 1 / Ch.1 / Dossier 3 / II) Le progrès technique
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américaine; il a fallu 7 ans pour qu'il en soit de méme pour Internet

© Alternatives économigues, hors série n° 53, 3¢ trimestre 2002.
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1. Expliquez les typologies « marginale/radicale » et «sectorielle/générique ».
2. En quoi 'ordinateur se distingue-t-il de I'automobile en tant qu'innovation?

3. Cholsissez trois exemples d’innovations parmi celles présentées ici et dites
en quol elles constituent une « destruction créatrice» ?




